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Bydgoszcz, 20 lutego 2024 r. 

Informacja prasowa 
 

Od marca renciści i wcześniejsi emeryci będą mogli więcej dorobić 
 
Już niebawem, bo 1 marca zmienią się progi zarobkowe dla rencistów i  wcześniejszych emerytów. 
Będą wyższe. Niższy, bezpieczny próg osiąganych dodatkowych zarobków zwiększa się o niemal  
242 zł brutto, a wyższy o 449 zł brutto. 
 
Nowe graniczne kwoty przychodu będą obowiązywać od marca do maja. Powinni je kontrolować 
pracujący renciści i emeryci, którzy nie ukończyli powszechnego wieku emerytalnego (60/65 lat).  
Jeśli przychód przekroczy określone progi - 70 proc. i 130 proc. przeciętnego miesięcznego 
wynagrodzenia, to ZUS może zmniejszyć albo zawiesić wypłacane świadczenie- informuje Krystyna 
Michałek, regionalny rzecznik prasowy ZUS województwa kujawsko-pomorskiego. 
 
Od marca do maja 2024 r. niższym, bezpiecznym progiem dorabiania jest kwota 5278,30 zł brutto  
(70 proc. przeciętnego wynagrodzenia). Zarobki do tej kwoty miesięcznie nie wpłyną na zmniejszenie 
emerytury lub renty.  Jeśli będą wyższe niż 9802,50 zł brutto, to ZUS może zawiesić wypłatę 
świadczenia. Natomiast uzyskanie przychodów miesięcznie między 70 proc. a 130 proc. przeciętnego 
wynagrodzenia, czyli od marca od 5278,30 zł do 9802,50 zł brutto spowoduje zmniejszenie 
wypłacanego świadczenia o kwotę przekroczenia, jednak nie więcej niż o kwotę maksymalnego 
zmniejszenia. 
 
Kwota maksymalnego zmniejszenia jest różna dla poszczególnych świadczeń.  Od marca 2024 r. do 
końca lutego 2025 r. wynosi:  

• 890,63 zł dla emerytur i rent z tytułu całkowitej niezdolności do pracy, 

• 668,01 zł dla rent z tytułu częściowej niezdolności do pracy, 

• 757,08 zł dla rent rodzinnych, do których uprawniona jest jedna osoba. 
 
Kto może dorabiać bez ograniczeń 
Emeryci, którzy osiągnęli powszechny wiek emerytalny (60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn) mogą 
osiągać dodatkowe przychody bez ograniczeń. Wyjątek stanowią seniorzy, którym ZUS podwyższył 
wyliczoną emeryturę do kwoty świadczenia minimalnego (od marca 1780,96 zł brutto).  Wówczas, 
jeżeli przychód z tytułu pracy przekroczy wysokość kwoty podwyższenia do minimalnej emerytury, to 
świadczenie za dany okres będzie wypłacane w niższej kwocie, tj. bez dopłaty do minimum. 
 
Granicznymi kwotami przychodu  nie muszą przejmować się osoby pobierające renty dla inwalidów 
wojennych, inwalidów wojskowych, których niezdolność do pracy powstała w związku ze służbą 
wojskową oraz osoby pobierające renty rodzinne po uprawnionych do tych świadczeń.  
Bez ograniczeń mogą również dorabiać osoby pobierające rentę rodzinną, która jest kwotowo 
korzystniejsza od ustalonej  emerytury z tytułu ukończenia powszechnego wieku emerytalnego. 
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